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ATA DA QUADRAGÉSIMA PRIMEIRA SESSÃO ORDINÁRIA DA PRIMEIRA 
SESSÃO LEGISLATIVA DA DÉCIMA SEGUNDA LEGISLATURA DA ASSEMBLEIA 

LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 

Aos dezoito dias do mês de maio do ano de dois mil e vinte e três, às 
nove horas e trinta e dois minutos, no Plenário Deputado Júlio Maia, sob a presidência 
do deputado Gerson Claro e secretariada pelos deputados Paulo Corrêa e Pedro 
Kemp, primeiro e segundo- secretário, e verificada a lista de presença e constatada a 
existência de número legal, de forma presencial, foi aberta a presente Sessão 
Ordinária. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Bom dia, senhoras e 
senhores. Havendo número legal, declaro aberta a presente Sessão Ordinária. 
PEQUENO EXPEDIENTE. Solicito ao segundo-secretário, deputado Pedro Kemp, que 
proceda à leitura da ata da sessão anterior. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Pedro Kemp - PT) — Bom dia, 
senhor presidente e senhores deputados. “Ata da Quadragésima Sessão Ordinária da 

Primeira Sessão Legislativa da Décima Segunda Legislatura da Assembleia Legislativa do 
Estado de Mato Grosso do Sul. Aos dezessete dias do mês de maio do ano de dois mil e vinte 
e três, às nove horas e vinte e oito minutos, no Plenário Deputado Júlio Maia, sob a 
presidência do deputado Gerson Claro e secretariada pelos deputados Paulo Corrêa e Pedro 
Kemp, primeiro e segundo-secretário, verificada a presença dos deputados e constatada a 
existência de número legal, foi aberta a Sessão Ordinária. PEQUENO EXPEDIENTE – Lida e 
aprovada a Ata de número Quarenta e Sete da Trigésima Nona Sessão Ordinária. Pelo senhor 
primeiro-secretário foram lidos os seguintes expedientes: Mensagem nº 15/2023, do Poder 
Executivo; Ofícios nos 472 e 474/2023, da Secretaria de Estado de Governo e Gestão 
Estratégica de Mato Grosso do Sul. SEGUNDA PARTE DO PEQUENO EXPEDIENTE – 
Usaram da palavra os deputados Pedrossian Neto, Pedro Kemp, Renato Câmara, Junior 
Mochi, Rafael Tavares. Sobre a mesa, proposições apresentadas pelos deputados Lucas de 
Lima, Pedro Kemp, João Mattogrosso, Neno Razuk, Zé Teixeira e Jamilson Name. GRANDE 
EXPEDIENTE – Usaram da palavra os deputados Professor Rinaldo e Zé Teixeira. ORDEM 
DO DIA – Foi aprovado, em redação final e votação nominal, o Projeto de Resolução no 

8/2023, de autoria dos deputados Jamilson Name e João Mattogrosso. Foi aprovado, em 
segunda discussão e votação nominal, o Projeto de Lei nº 177/2022, de autoria do deputado 
Pedro Kemp. Foram aprovadas, em primeira discussão e votação nominal, as seguintes 
proposições: Projeto de Lei nº 18/2023, de autoria do deputado Pedrossian Neto; Projeto de 
Lei nº 115/2023, de autoria do deputado Paulo Corrêa; Projetos de Lei nos 132 e 133/2023, de 
autoria do Poder Executivo. Foram aprovadas, em discussão única e votação simbólica, as 
seguintes proposições: requerimento de moção de aplauso, de autoria do deputado Junior 
Mochi, endereçada aos médicos Fabiano Serafim dos Santos, Daniel Peixoto, residentes no 
Hospital Santa Casa de Campo Grande, e Mariana Mazzuia Guimarães, em razão dos 
serviços prestados à Medicina do estado de Mato Grosso do Sul; requerimentos de moção de 
congratulação, de autoria do deputado João Henrique, endereçadas aos enfermeiros, técnicos 
e auxiliares de enfermagem, alusiva ao Dia da Enfermagem, comemorado anualmente no dia 
12 de maio; requerimento de moção de congratulação, de autoria do deputado Professor 
Rinaldo, endereçada ao presidente do Costa Rica Esporte Clube, André Baird, pelo título de 
bicampeão sul-mato-grossense de futebol neste domingo, dia 30; requerimento de moção de 
congratulação, de autoria do deputado Junior Mochi, endereçada às atletas Raissa Caroline 
Ferreira de Freitas e Naiady Ortega Goncalves, moradoras de Campo Grande, que se 



 

ASSEMBLEIA LEGISLATI VA DO ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 
SECRETARIA JURÍDICA E LEGISLATIVA — SJL 
DEPARTAMENTO DE TAQUIGRAFIA E REVISÃO                                  
ATA Nº 49  41ªSESSÃO ORDINÁRIA              REALIZADA EM 18/05/2023          
                                                                                                               AL- 2 

 

tornaram campeãs dos Jubs (Jogos Universitários Brasileiros), na categoria de Beach Tennis; 
requerimento de moção de congratulação, de autoria da deputada Mara Caseiro, endereçada 
à senhora Márcia Cristina dos Santos Barbosa e aos senhores João Batista Lopes dos Santos 
e Ricardo Vieira de Brito, por terem bravamente impedido o roubo de um veículo no 
estacionamento do Hospital Regional Rosa Pedrossian; requerimento de moção de 
congratulação, de autoria do deputado Pedro Kemp, endereçada à senhora Marina Ricardo 
Nunes Viana, pela posse como coordenadora-geral do escritório regional do Ministério do 
Desenvolvimento Agrário e Agricultura Familiar ; requerimento de moção de congratulação, de 
autoria do deputado Pedro Kemp, endereçada ao senhor Júlio Cleverton dos Santos, pela 
posse como superintendente da Pesca e Agricultura; requerimento de moção de 
congratulação, de autoria do deputado Pedro Kemp, endereçada ao senhor Paulo Roberto da 
Silva, pela posse como superintendente do Incra em Mato Grosso do Sul; requerimento de 
moção de congratulação, de autoria do deputado Coronel David, endereçada aos policiais 
militares tenente Lailton Batista da Cruz, sargento Marcelo Bento Pereira, sargento Rogério 
Fernandes Lemes e cabo Carlos Madger de Souza Martins, pelo reconhecimento ao salvar um 
jovem que tentava cometer suicídio; requerimento, de autoria do deputado Rafael Tavares, 
solicitando a reserva do Plenário Deputado Júlio Maia, para realização do 1º Seminário sobre a 
Doutrinação Ideológica no Ensino, no dia 1º de junho de 2023, quinta-feira, das 17:00 às 21:00 
horas; requerimento, de autoria do deputado Renato Câmara, solicitando o uso da tribuna pelo 
engenheiro agrônomo Hamilton Rondon Flandoli, que irá abordar o tema "Logística Reversa 
das Embalagens Vazias de Agrotóxicos"; indicações, de autoria dos deputados Lucas de Lima, 
Mara Caseiro, Pedro Kemp, Junior Mochi, Professor Rinaldo, Rafael Tavares, João 
Mattogrosso, Neno Razuk, Marcio Fernandes, Jamilson Name, Zeca do PT, Zé Teixeira e 
Antonio Vaz. EXPLICAÇÕES PESSOAIS – Não houve oradores inscritos. Nada mais havendo 
a tratar, o senhor presidente encerrou a presente Sessão e, para constar, mandou lavrar a 
presente ata que, depois de lida e aprovada, será devidamente assinada. Plenário Deputado 

Júlio Maia, dezessete de maio do ano de dois mil e vinte e três”. Foi lida a ata, senhor 
presidente. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Em discussão a ata que 
acaba de ser lida. Não havendo quem queira impugná-la, dou-a por aprovada. Solicito 
ao primeiro-secretário, deputado Paulo Corrêa, que proceda à leitura do expediente 
desta Sessão. 

PRIMEIRO-SECRETÁRIO (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Bom dia, 
senhor presidente, colegas deputados, senhoras e senhores. Expediente da Sessão 
Ordinária do dia 18 de maio de 2023: Projeto de Lei nº 85/2023, de autoria do 
deputado Jamilson Name, encaminhando nota técnica da Febrabam para juntada; 
Ofícios nos 674 e 675/2023, da Secretaria Municipal de Infraestrutura e Serviços 
Públicos de Campo Grande, respondendo às indicações dos deputados Professor 
Rinaldo e Coronel David; Ofícios nos 910, 911, 913, 939, 944 e 953/2023, da Agência 
Municipal de Transporte e Trânsito de Campo Grande, respondendo às indicações dos 
deputados Professor Rinaldo, Rafael Tavares, Coronel David e João Mattogrosso. 
Senhor presidente, foi lido o expediente. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Passemos à Segunda 
Parte do Pequeno Expediente. Com a palavra, o deputado Pedrossian Neto. 
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DEPUTADO PEDROSSIAN NETO (PSD) — Bom dia, senhor presidente, 
nobres colegas deputados. Tenho uma indicação. Indico à Mesa, observadas as 
disposições regimentais, após ouvido o douto Plenário, que seja encaminhado 
expediente deste Poder ao diretor-presidente da Agesul, senhor Mauro Azambuja 
Rondon, para patrolamento e encascalhamento da rodovia MS-260, no município de 
Porto Murtinho. Justificativa. Trata-se de um pleito encaminhado pelos moradores e 
produtores da região, considerando que o trecho da rodovia MS-260, entre o trevo da 
estrada da Colônia Cachoeira até o retiro Anita, encontra-se em condições precárias, 
sendo indispensável a sua manutenção pelo poder público. São essas as minhas 
considerações. Obrigado. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Com a palavra, o 
deputado Antonio Vaz. 

DEPUTADO ANTONIO VAZ (Republicanos) — Senhor presidente, 
colegas deputados, eu trago um projeto de lei que estabelece a Política Estadual para 
Compras Institucionais da Agricultura Familiar e Empreendimentos Familiares Rurais. 
Artigo 1° - Esta lei estabelece a Política Estadual para Compras Institucionais da 
Agricultura Familiar e Empreendimentos Familiares Rurais. Parágrafo único. A política 
referida objetiva que o estado de Mato Grosso do Sul utilize o poder das compras 
institucionais como elemento propulsor do desenvolvimento local sustentável. A 
presente proposta visa a compra de alimentos da agricultura familiar que promoverá o 
desenvolvimento local sustentável, por meio do aumento de produção, diversificação 
das culturas, aumento da renda dessas famílias, estimulando sua permanência no 
campo e melhorando sua qualidade de vida. A contrapartida para o município é a 
garantia de retenção nos cofres públicos dos tributos sobre bens e serviços 
arrecadados a cada documento fiscal expedido pelo fornecedor local, promovendo 
desenvolvimento rural e social. As pessoas que serão beneficiadas com o 
fornecimento de alimentos da agricultura familiar estarão sendo zeladas pela 
realização do direito humano à alimentação adequada e pela sua efetividade, 
adquirindo alimentos frescos com maturação adequada que não necessitem de 
armazenamento e nem de transporte de longas distâncias, contribuindo na redução 
das emissões de carbono além de contribuir na promoção da educação alimentar e 
nutricional como forma de criar hábitos e comportamentos alimentares saudáveis, 
baseados na cultura alimentar da região. A nossa proposta é ampliar a compra da 
agricultura familiar para todas as compras institucionais de alimentos do estado de 
Mato Grosso do Sul, visando a qualificação de alimentação oferecida nas instituições 
públicas, como também o fortalecimento da agricultura familiar estadual. Portanto, na 
certeza de que a iniciativa é de bom proveito para o nosso estado, submeto o presente 
projeto de lei, contando com o apoio dos nobres pares para sua aprovação. É só, 
senhor presidente. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Com a palavra, o 
deputado Junior Mochi. 

DEPUTADO JUNIOR MOCHI (MDB) — Bom dia, senhor presidente, 
colegas deputados, imprensa, população que prestigia a nossa Sessão. Faço uso da 
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palavra no Pequeno Expediente para apresentar um projeto de lei e uma indicação. 
Projeto de lei. Artigo 1º - Fica incluído no Calendário Oficial de Eventos do Estado de 
Mato Grosso do Sul, instituído pela Lei nº 3.945, de 4 de agosto de 2010, o 
Campeonato de Pesca Esportiva realizado pela "Galera do Taquari", a ser realizado 
anualmente na primeira quinzena do mês de setembro, no município de Coxim. Artigo 
2º - Para fins do disposto nesta lei, na data que se refere o artigo 1º, serão realizados, 
na cidade de Coxim, encontros, eventos, seminários, torneios e ações de mobilização 
que visam a divulgação e o crescimento do esporte no estado, o fomento ao turismo, o 
resgate aos costumes, e culturas locais, por meio da pesca e esportes aquáticos. 
Artigo 3º - O Poder Executivo regulamentará, incentivará e desenvolverá a prática da 
pesca esportiva em observância ao calendário estadual. Esta lei entra em vigor na 
data de sua publicação. Plenário Deputado Júlio Maia, 18 de maio de 2023. 
Justificativa anexa. Uma indicação de relevância, senhor presidente. Indico à Mesa 
Diretora, na forma regimental após ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado 
expediente deste Poder ao secretário de estado de Justiça e Segurança Pública, 
senhor Antônio Carlos Videira, com cópias autônomas ao secretário de estado de 
governo e gestão estratégica, senhor Pedro Arlei Caravina, solicitando estudo de 
viabilidade para mudança de local da sede do estabelecimento penal feminino, 
unidade Ricardo Brandão, em Ponta Porã. A presente demanda justifica-se no 
pedido da vereadora Professora Lourdes Monteiro, da Câmara Municipal de Ponta 
Porã conforme ofício anexo. A presente demanda visa atender ao anseio da 
população, visto que a Unidade Penal Ricardo Brandão fica localizada atualmente 
numa área residencial próxima ao hospital, e segundo os moradores, traz insegurança 
e estigmatização, prejudicando até mesmo a reinserção das detentas na sociedade. 
Esta solicitação está embasada em princípios e legislação que regem o sistema 
penitenciário brasileiro, especificamente a Lei de Execução Penal nº 7.210/1984, e a 
Resolução nº 09/2009, do Conselho Nacional de Política Criminal e Penitenciária, que 
estabelecem diretrizes para localização adequada de estabelecimentos penais. Diante 
destas considerações, solicitamos que sejam tomadas medidas necessárias para 
análise e viabilização da transferência da sede do estabelecimento penal feminino, 
Unidade Penal Ricardo Brandão, para uma localização fora do perímetro urbano, pleito 
esse que se encontra justificado no pedido da vereadora Professora Lourdes Monteiro, 
da Câmara Municipal de Ponta Porã, por meio de Ofício nº 025/2023, de 17 de março. 
Plenário Júlio Maia, dia 18 de maio de 2023.  Era só, senhor presidente. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Com a palavra, o 
deputado Antonio Vaz. Com a palavra, o deputado Pedro Kemp.  

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Senhor presidente, com a sua 
permissão eu gostaria de ler uma moção de congratulação aqui da mesa. A 
Assembleia Legislativa de Mato Grosso do Sul, legítima representante dos ideais e 
aspirações do povo sul-mato-grossense, por proposição do deputado estadual Pedro 
Kemp, aprova uma moção de congratulação à Associação Colônia Paraguaia, em 
razão do Dia Estadual do Povo Paraguaio, comemorado anualmente no dia 14 de 
maio. A Lei Estadual nº 2.235/2021, que institui o Dia do Povo Paraguaio, em Mato 
Grosso do Sul, foi uma iniciativa do deputado estadual Cabo Almi, com o intuito de 
manter viva a cultura desse povo que tem tanta influência na cultura sul-mato-
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grossense. Desta forma, esta Casa de Leis parabeniza os integrantes da Colônia 
Paraguaia que vive no estado de Mato Grosso do Sul. Era o que tinha, senhor 
presidente. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Com a palavra, o nobre 
deputado Roberto Hashioka. 

DEPUTADO ROBERTO HASHIOKA (União Brasil) — Bom dia, senhor 
presidente, membros da Mesa, caros deputados, deputadas, senhoras e senhores. Eu 
gostaria de apresentar a Frente Parlamentar de Infraestrutura, Logística e Transporte 
que tem por finalidade propor, discutir, acompanhar e fiscalizar a execução de projetos 
de políticas públicas e privadas, relacionadas ao desenvolvimento e à modernização 
da infraestrutura, da logística e do transporte em Mato Grosso do Sul, bem como de 
concessões de rodovias, ferrovias, hidrovias e aeroportos. Estou entregando aqui, 
senhor presidente, o documento assinado. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Com a palavra, o nobre 
deputado Rafael Tavares. 

DEPUTADO RAFAEL TAVARES (PRTB) — Bom dia, senhor presidente, 
nobres colegas, cidadãos de Campo Grande, e quem acompanha a Sessão de hoje. 
Moção de congratulação. Indico à Mesa, observadas as disposições regimentais, após 
ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhada moção de congratulação à Polícia 
Militar de Paranhos, que na última terça-feira, durante confronto com traficantes, em 
um ato de bravura os policiais tiraram de circulação, cancelaram o CPF de 
um, conseguiram prender outro e apreenderam meia tonelada de drogas aqui no Mato 
Grosso do Sul, o que equivale seiscentos e trinta mil reais, dinheiro que está fora das 
mãos do tráfico e as drogas fora da nossa sociedade. Quero também parabenizar a 
Guarda Civil de Campo Grande, que ontem realizou a prisão de um pedófilo que 
estava tentando abusar de uma criança dentro de um ônibus. Vale dizer que o referido 
pedófilo já tinha mais cinquenta passagens pela polícia. Somente isso, senhor 
presidente. Muito obrigado. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Com a palavra, a 
deputada Mara Caseiro. 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Bom dia, senhor presidente e 
nobres pares. Tenho um requerimento e duas indicações. Requeiro à Mesa, em 
consonância com as disposições regimentais dos artigos 101 e 173, após ouvido o 
colendo Plenário, que seja realizada a designação desta deputada Mara Caseiro para 
a coordenação da Frente Parlamentar em Defesa da Cadeia Produtiva da Pesca, 
instituída pelo Ato nº 003/2023, da Mesa Diretora. Em decorrência do prematuro 
falecimento do coordenador, deputado Amarildo Cruz, estou requerendo a 
coordenação dessa frente, já com a assinatura dos deputados Antonio Vaz, Junior 
Mochi, Pedro Kemp, Pedrossian Neto, Professor Rinaldo, Roberto Hashioka, Zeca do 
PT, Paulo Corrêa, e estou buscando a assinatura de outros parlamentares também, 
mesmo porque a frente está aberta a quem quiser participar. Indico à Mesa, em 



 

ASSEMBLEIA LEGISLATI VA DO ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 
SECRETARIA JURÍDICA E LEGISLATIVA — SJL 
DEPARTAMENTO DE TAQUIGRAFIA E REVISÃO                                  
ATA Nº 49  41ªSESSÃO ORDINÁRIA              REALIZADA EM 18/05/2023          
                                                                                                               AL- 6 

 

consonância com as disposições regimentais do Regimento Interno, após ouvido o 
colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao governador do 
estado, senhor Eduardo Riedel, ao secretário de estado de Turismo, Esporte, Cultura e 
Cidadania, senhor Marcelo Ferreira Miranda, solicitando que sejam disponibilizados 
instrumentos e equipamentos necessários para a reestruturação da banda "Denner 
Paes" da Escola Estadual José Ferreira da Costa do município de Costa Rica. A 
presente indicação atende ao pedido formulado pela vereadora Rosângela Marçal 
Paes, do município de Costa Rica. Indico à Mesa, em consonância as disposições 
regimentais do Regimento Interno, após ouvido o colendo Plenário, que seja 
encaminhado expediente deste Poder ao governador do estado, senhor Eduardo 
Riedel, ao secretário de estado de Turismo, Esporte, Cultura e Cidadania, senhor 
Marcelo Ferreira Miranda, no mesmo sentido, solicitando a aquisição ou doação de 
instrumentos musicais para a Banda Municipal de Bonito. A presente indicação atende 
ao pedido formulado pela vereadora Luiza, do município de Bonito. É o que eu tinha, 
senhor presidente. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Com a palavra, o 
deputado Professor Rinaldo. Transferida. Com a palavra, o nobre deputado Renato 
Câmara, da Frente Parlamentar da Suinocultura, atividade que mais cresce no Mato 
Grosso do Sul. 

DEPUTADO RENATO CÂMARA (MDB) — Senhor presidente, nobres 
colegas deputados, público presente, telespectadores que nos assistem pela TV 
Assembleia e pelas redes sociais. Tenho um requerimento. Indico à Mesa, em 
consonância as disposições regimentais, após ouvido o colendo Plenário, que seja 
encaminhado expediente deste Poder ao governador do estado, senhor Eduardo 
Riedel, e ao secretário de estado de Meio Ambiente, Desenvolvimento, Ciência, 
Tecnologia e Inovação, senhor Jaime Verruck, solicitando informações sobre o 
cronograma de execução da obra do prédio da Agraer, localizado no município de 
Nova Andradina. Essa obra foi anunciada, licitada e os produtores estão questionando 
para saber quais são as dificuldades, se tem algum outro encaminhamento com 
relação a essa infraestrutura. Indico à Mesa, em consonância as disposições 
regimentais, após ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste 
Poder ao governador do estado, senhor Eduardo Riedel, e ao secretário de estado de 
Infraestrutura e Logística, senhor Hélio Peluffo, solicitando, em caráter de urgência, o 
recapeamento da rodovia MS-145, no trecho que liga o distrito de Pana a Ipezal, de 
Ipezal a Deodápolis e Angélica. Esse trecho já virou uma grande novela, todos os 
parlamentares que passam por aquela região têm cobrado essa atuação no sentido de 
fazer a devida recuperação. Era o que eu tinha, senhor presidente. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Com a palavra, o 
deputado Marcio Fernandes. 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES (MDB) — Senhor presidente, tenho 
uma indicação. Indico à Mesa, observadas as disposições regimentais, após ouvido o 
colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao senhor Laércio 
Alves de Carvalho, reitor da Universidade Estadual de Mato Grosso do Sul, solicitando 
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informações a respeito da criação de cotas e reserva de vagas para quilombolas, 
travestis e transexuais, visto que há algum tempo tem-se observado que além das 
cotas raciais declaradas constitucionais pelo STF, a UEMS criou o sistema de 
sobrevagas nos cursos de pós-graduação, por meio da deliberação CPPG, CPUEMS 
nº 231, de 28 de agosto de 2018, ressaltando que essa deliberação está indisponível 
para consulta pelo website da universidade. Requer-se, portanto, que a Universidade 
Estadual de Mato Grosso do Sul encaminhe para esta Casa o inteiro teor da 
deliberação de 28 de agosto de 2018, o embasamento jurídico utilizado para reserva 
de vagas para quilombolas, travestis e transexuais, e que sejam respondidos os 
seguintes questionamentos: Qual foi o diploma legal utilizado para embasar a reserva 
de vagas para travestis ou transexuais? Qual é a diferença, na prática, entre a 
sobrevaga e as demais vagas? Quantos embates judiciais sobre as cotas criadas já foi 
gerado? Qual foi o gasto pela universidade para sua defesa nos processos judiciais? 
Se o critério para distribuição das sobrevagas for a reparação aos grupos que podem 
ser alvo de preconceito, qual foi o embasamento utilizado pela universidade para 
distribuir as sobrevagas aos travestis, transexuais, e excluir transgêneros, gays, 
lésbicas e bissexuais, que é um grupo muito mais numeroso? Porque a universidade 
decidiu distribuir a sobrevagas aos quilombolas, já que esse grupo está contemplado 
nas vagas raciais? Por que a universidade decidiu distribuir sobrevagas aos 
quilombolas, travestis e transexuais, sendo que esses grupos nunca foram impedidos, 
pelo estado, de ter acesso ao ensino? Era só que eu tinha, senhor presidente. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Com a palavra, o nobre 
Deputado Zeca do PT. 

DEPUTADO ZECA DO PT (PT) — Senhor presidente, quero apresentar 
uma indicação, mas antes fazer duas observações que reputo importantes. Sou 
absolutamente favorável à indicação da deputada Mara Caseiro para coordenação da 
frente parlamentar que ora se discute a recriação e reestruturação. Eu conheço 
muito da pesca no Pantanal, pesco lá como pescador amador, e conheço o problema 
da pesca predatória na fronteira com o Paraguai. Conheço o problema e sei da 
necessidade do fortalecimento da Polícia Ambiental. Se a gente quer, de fato, 
fortalecer a fiscalização da pesca amadora e profissional nos rios do Mato Grosso do 
Sul, temos que mapear as necessidades de novos postos de fiscalização, e sob o 
comando da deputada Mara, vamos poder discutir essas questões que são 
importantíssimas. O governo do estado, comandado pelo governador Eduardo Riedel, 
através da Secretaria Especial da Agricultura Familiar e da Agraer, realiza amanhã, a 
primeira de doze conferências regionais para definir as prioridades da agricultura 
familiar no nosso estado, iniciando em Nova Andradina, cidade do ex-prefeito e meu 
querido amigo Roberto Hashioka. Vale lembrar que diagnosticar a agricultura familiar é 
levantar suas demandas principais: patrulha mecanizada, tecnologia, assistência 
técnica, titulação, regularização fundiária e central de calcariamento. Esse é um 
governo democrático, deputado Pedro Kemp, que nós apoiamos porque ele define a 
agricultura familiar com os próprios assentados. Indico à Mesa, observadas as 
disposições regimentais, após ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado 
expediente deste Poder à Agraer e à Secretaria Extraordinária da Agricultura Familiar, 
reivindicando bomba d'água, reservatórios e patrulha mecanizada para os agricultores 
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da agricultura familiar da aldeia Babaçu, localizada na terra indígena Cachoeirinha, no 
município de Miranda. Justificativa anexa. Obrigado, senhor presidente. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Encerrado o Pequeno 
Expediente.  

DEPUTADO CORONEL DAVI (PL) — Pela ordem, senhor presidente. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Com a palavra, pela 
ordem, o deputado Coronel David. 

DEPUTADO CORONEL DAVI (PL) — Só para informar à Mesa Diretora 
que eu solicitei ao deputado Marcio Fernandes a possibilidade de assinar o 
requerimento que ele está encaminhando ao reitor da Fundação Universidade 
Estadual de Mato Grosso do Sul.  

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Cumprimento e agradeço 
a presença do prefeito de Bodoquena, senhor Germino da Paz Silva; da vereadora do 
município de Cassilândia, senhora Sumara Leal; do vereador do município de 
Aparecida do Taboado, senhor Luiz Gustavo Nery, do vice-prefeito do município de 
Batayporã, senhor Cacildo Paião. Ainda no Pequeno Expediente, cumprimento o 
governador do estado que esteve ontem em Sidrolândia participando da inauguração 
de uma unidade de processamento do leitão, investimento de cento e quarenta 
milhões de reais, com uma previsão de mais de cem milhões de investimento. 
Encerrado o Pequeno Expediente. Protocolos referentes às proposições apresentadas 
(*De autoria do deputado Antonio Vaz: um projeto de lei (Prot. nºs 02370/2023). De 
autoria do deputado Coronel David: dezenove indicações (Prot. nºs 02381/2023, 
02382/2023, 02384/2023, 02385/2023, 02379/2023, 02378/2023, 02377/2023, 
02376/2023, 02375/2023, 02374/2023, 02386/2023, 02373/2023, 02372/2023,  
02371/2023, 02387/2023, 02388/2023, 02390/2023, 02391/2023, 02392/2023); duas 
moções de congratulação (Prot. nºs 02380/2023, 02389/2023). De autoria do deputado 
Jamilson Name: um projeto de lei (Prot. nº 02409/2023). De autoria do deputado João 
Henrique: uma moção de pesar (Prot. nº 02393/2023). De autoria do deputado João 
Mattogrosso: seis indicações (Prot. nºs 02398/2023, 02403/2023, 02404/2023, 
02405/2023, 02406/2023, 02407/2023); duas moções de congratulação (Prot. nºs 
02397/2023, 02399/2023). De autoria do deputado Lidio Lopes: três indicações (Prot. 
nºs 02400/2023, 02401/2023, 02402/2023). De autoria do deputado Lucas de Lima: 
oito indicações (Prot. nºs 02422/2023, 02424/2023, 02420/2023, 02421/2023, 
02419/2023, 02423/2023, 02425/2023, 02427/2023). De autoria do deputado Neno 
Razuk: uma indicação (Prot. nº 02369/2023). De autoria do deputado Paulo Corrêa: 
um requerimento (Prot. nº 02410/2023). De autoria do deputado Pedro Kemp: uma 
moção de congratulação (Prot. nº 02418/2023). De autoria do deputado Pedrossian 
Neto: duas indicações (Prot. nºs 02395/2023, 02394/2023); um requerimento (Prot. nºs 
02396/2023). De autoria do deputado Rafael Tavares: uma indicação (Prot. nº 
02428/2023); uma moção de congratulação (Prot. nº 02408/2023). De autoria do 
deputado Renato Câmara: quatro indicações (Prot. nºs 02366/2023, 02367/2023, 
02368/2023, 02415/2023); um requerimento (Prot. nº 02416/2023). De autoria do 
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deputado Roberto Hashioka: uma moção de congratulação (Prot. nº 02426/2023). De 
autoria do deputado Zé Teixeira: três indicações (Prot. nºs 02412/2023, 02414/2023, 
02413/2023). De autoria do deputado do Zeca do PT: uma indicação (Prot. nº 
02411/2023).). Passemos ao GRANDE EXPEDIENTE. Com a palavra, o deputado 
Pedro Kemp. 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Pela ordem, senhor presidente. Vou 
fazer a inversão com o deputado Professor Rinaldo. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Por inversão, com a 
palavra, o deputado Professor Rinaldo. 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Podemos (sem revisão do orador 
) — Bom dia, senhor presidente, demais colegas deputados, deputada Mara, 
deputadas Lia Nogueira e Gleice Jane, que estão on-line, imprensa aqui presente, 
todos que prestigiam esta Sessão, e aos que nos acompanham através da Rádio e TV 
Assembleia. Senhor presidente, eu já falei desse assunto aqui algumas vezes, mas 
hoje é o dia “D” e é oportuno a gente fazer uma breve retrospectiva do trabalho que 
estamos fazendo aqui em Campo Grande e em outras partes do estado. Hoje é o Dia 
Nacional de Combate à Exploração e ao Abuso Sexual Contra Crianças e 
Adolescentes, intitulado pela Câmara Federal, devido a uma atrocidade cometida 
contra uma criança de oito anos, a Araceli, que foi sequestrada, abusada e estuprada 
por dois jovens da elite do Espírito Santo. Se não bastasse tudo isso, ainda jogaram 
soda cáustica, um líquido que acabou ceifando, de forma cruel, a vida dela. Esse crime 
não tem elite, não tem pessoas medianas do ponto de vista econômico, cultural, é um 
assunto que está inserido em todas as classes sociais da nossa sociedade. Eu fico 
emocionado quando trato desse assunto porque eu me lembro da história de 
uma menininha de dez meses, que chegou no Hospital Universitário estuprada pelo 
seu próprio padrasto, e que ficou oito dias no CTI. Eu digo sempre que esse tipo de 
crime poderia ser intitulado como a mãe de todos os crimes, porque é inadmissível, é 
inconcebível um homem cometer uma atrocidade dessa com quem não sabe o que 
está acontecendo, não tem como se defender, até pela fragilidade psíquica e física. Só 
tem uma pessoa que às vezes se irrita quando a gente trata desse assunto, o próprio 
pedófilo, porque a sociedade como um todo, desde o mais jovem, fica indignada, e por 
isso criamos a Lei nº 3.707/2009, que instituiu a Semana de Combate à Pedofilia e 
posteriormente o ex-colega Herculano Borges criou o "Maio Laranja", uma lei nacional 
que tem por objetivo conscientizar coletivamente a sociedade para ajudar a identificar 
possíveis vítimas e canais para as suas respectivas denúncias. Estatisticamente, a 
polícia sul-mato-grossense, uma das que mais elucida crimes dolosos contra a vida, 
investiu muito nesse setor, e também o ex-governador Reinaldo fez muito em prol da 
polícia do nosso estado. Portanto, parabenizo a Polícia Militar, aliás, as forças de 
segurança pública, desde o agente penitenciário, que agora é policial penal, o 
escrivão, o bombeiros, que têm feito o seu papel. Neste ano de 2023, até agora foram 
confirmados mais de oitocentos e vinte e cinco casos, e só no mês de março e abril 
foram presas trinta e uma pessoas aqui no nosso estado. O deputado Rafael Tavares 
falou há pouco de um motorista de ônibus que percebeu o comportamento atípico de 
um cidadão, se é que nós podemos intitulá-lo como cidadão, que foi preso porque 
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estava abusando de oito crianças que estavam vindo da escola. Esse é um crime que 
nós não podemos ficar calados e é por isso que criamos a Lei de Combate à Pedofilia, 
porque casos como esse acontecem todos os dias, sendo necessária a 
conscientização coletiva. Caso você saiba de algum caso, denuncie! É por isso, 
deputada Mara, que esse centro integrado será construído, já existe o local, já há 
recursos alocados, segundo o secretário de Justiça, senhor Carlos Videira, são seis 
milhões que vêm do Fundo da Infância e Juventude, só falta só o aval da União. Mas 
enquanto isso não acontece, a Delegacia Especializada de Proteção à Criança e 
Adolescente, trabalha durante o dia para recepcionar as denúncias e à noite a Cepol 
está atendendo, vinte e quatro horas por dia. Quando o centro integrado estiver 
concluído, lá dentro vai ter o IMOL, a representatividade do Judiciário, do Ministério 
Público, do governo do estado, o Conselho Tutelar e acredito que será possível dar 
respostas mais rápidas. Os professores devem ficar atentos a qualquer 
comportamento atípico da criança, mesmo porque a gente sabe quando o aluno está 
diferente, se ele normalmente é espontâneo e de repente fica tímido, ou começa a 
chorar sem motivo aparente. A partir do momento que estivermos conectados e 
promovermos essa consciência, vamos ajudar a salvar muitas crianças. Por isso eu fiz 
esse panfleto que tem algumas características de possíveis vítimas dessa atrocidade. 
Concedo um aparte à deputada Mara e, na sequência, ao deputado Coronel David. 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) - Deputado Rinaldo, é muito bom 
trazer esse assunto a esta Casa novamente, porque nós devemos, cada vez mais, 
propagar a importância da denúncia e entender que qualquer tipo de mudança pode 
ser um sinal de que a criança pode estar sofrendo abuso. Infelizmente, as pessoas só 
podem estar doentes, porque não é possível sentir atração por uma criança, isso é 
coisa de monstro, não pode ser normal. Quero parabenizar a polícia que tem feito um 
excelente trabalho. É importante trazermos esse debate aqui para chamar a atenção 
dos executivos e parlamentares nos municípios, para juntos com a sociedade ajudar a 
combater a pedofilia no nosso estado. Somo-me a esse trabalho que o senhor vem 
fazendo no combate à pedofilia, porque lugar de pedófilo é no cemitério ou na cadeia. 
Aproveito para registrar a presença do prefeito de Batayporã, senhor Germino, e do 
vice-prefeito, Cacildo.  

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Agradeço, deputada 
Mara. Quero ouvir o deputado Coronel David, que também é um grande batalhador na 
defesa da criança sul-mato-grossense. 

DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Obrigado pela concessão do 
aparte, deputado Rinaldo. Eu gostaria de cumprimentá-lo por tratar desse tema aqui na 
Assembleia Legislativa, principalmente hoje que é o Dia Nacional de Combate à 
Exploração Sexual Contra Crianças e Adolescentes. As pessoas cobram providências 
do poder público para diminuir a quantidade desse crime, mas a responsabilidade é de 
todos, porque a grande maioria acaba acontecendo dentro de casa, sendo, na maioria 
das vezes, cometido por pessoas amigas, parentes, e até pais que estupram os 
próprios filhos e netos. Portanto, é necessário continuarmos falando desse assunto, 
para que a sociedade se conscientize de que a responsabilidade é de todos e que nós 
temos por obrigação denunciar tais atos, para dar uma resposta e evitar a ocorrência 
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desse tipo de crime. Pedófilo é um ser repugnante, asqueroso, nojento, que não 
merece consideração nem daquelas pessoas que estão presas nos estabelecimentos 
penais. É esse o panorama, e nós precisamos de ajuda, principalmente da sociedade, 
para extiparmos esse tipo de crime. Vossa Excelência é um grande batalhador e 
a gente espera continuar encerrando fileiras para diminuir esse tipo de crime aqui no 
Mato Grosso do Sul e no Brasil. 

DEPUTADA LIA NOGUEIRA (PSDB) — Permita-me um aparte, 
deputado?  

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Pois não, deputada 
Lia. Na sequência, o deputado Rafael Tavares. 

DEPUTADA LIA NOGUEIRA (PSDB) — Bom dia, deputado Rinaldo, 
presidente, colegas parlamentares! Eu não poderia deixar de falar dessa sua luta 
incansável no Parlamento estadual sobre um assunto tão sério que precisa ser 
debatido todos os dias. Bom seria se não precisássemos trazer esse debate para o 
Parlamento, deputado Coronel David, que comandou a Polícia Militar com tanta 
maestria, mas infelizmente é um problema que precisamos atacar com firmeza, com 
seriedade, porque é algo nojento, é uma barbárie sentir atração por uma criança, é 
uma situação absurda. Na semana passada, nesta Casa, esteve a doutora Maria 
Isabel Saldanha representando a OAB, que falou sobre a questão da exploração e do 
abuso sexual contra crianças e adolescentes em Mato Grosso do Sul. Além de 
parabenizá-lo por essa bandeira que o senhor tem levantado há tanto tempo, quero 
principalmente pedir que a gente fale também sobre a questão da exploração, abuso 
sexual e pedofilia que ocorrem nas aldeias indígenas. Dourados tem a maior reserva 
indígena urbana do Brasil e quero deixar claro que não pode ser vista como questão 
cultural violência sexual, abuso e estupro contra as nossas crianças indígenas. 
Definitivamente isso não é cultura! Violência sexual contra crianças é inconcebível, não 
importa se elas são indígenas ou não, de famílias humildes ou abastadas, esse 
problema está dentro de todos os espaços e de uma forma muito séria nós precisamos 
combater. Quero dizer que o Parlamento estadual é peça fundamental para que o 
governo do estado avance em políticas que garantam a proteção das crianças 
indígenas e não-indígenas. Só para reforçar: estupro de criança ou adolescente 
indígena não faz parte da cultura. Obrigada e parabéns, mais uma vez, pela suas 
colocações. 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Eu agradeço e 
insiro o seu aparte ao meu pronunciamento. Parabenizo Vossa Excelência pela luta 
em defesa da vida e, de forma muito especial, dos nossos irmãos indígenas nessa 
região. Quero passar a palavra para o deputado Rafael Tavares. 

DEPUTADO RAFAEL TAVARES (PRTB) — Quero parabenizar Vossa 
Excelência pela preocupação com o tema e coloco o meu gabinete à disposição para a 
defesa das crianças de Mato Grosso do Sul. Fico muito feliz com a fala dos colegas no 
sentido de proteção e de combate à pedofilia, mas quero ressaltar que temos dois 
projetos na Casa. Vou falar hoje sobre a questão da proibição das músicas que têm 
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conotação sexual dentro das escolas de Mato Grosso do Sul, e se hoje é o dia de 
combate à pedofilia, digo aos senhores que enquanto não atacarmos a origem do 
problema, não vamos conseguir melhorar os resultados. Tenho certeza de que todos 
os cidadãos sul-mato-grossenses não querem os seus filhos tendo contato com 
músicas que enaltecem a liberação de drogas, que enalteçem o crime organizado e 
que sexualizam precocemente seus filhos e netos. Esse projeto está aqui na Casa em 
tramitação ainda, mas quero trazer o governo do estado para esse debate, para ações 
práticas que consigam combater, de fato, a pedofilia aqui no estado. Indico à Mesa, 
observadas as disposições regimentais, após ouvido o colendo Plenário, que seja 
encaminhado expediente deste Poder ao governador do estado, senhor Eduardo 
Riedel, solicitando a implementação de uma política de proibição de músicas que 
tenham conotação sexual que enaltecem o crime organizado ou falem sobre drogas 
dentro das escolas, no Mato Grosso do Sul. Portanto, é necessário adotar ações 
práticas no combate à pedofilia, caso contrário o problema não será resolvido. 
Devemos cobrar do governador que adote ações práticas no combate à pedofilia, ou 
vamos entender que o Mato Grosso do Sul não é prioridade para o governador 
Eduardo Riedel.  

DEPUTADA GLEICE JANE (PT) — Permita-me um aparte, deputado? 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Eu gostaria de fazer uma 
recomendação. Nós temos uma resolução que não permite abrir exceção para a 
participação virtual nos apartes. Essa fala tem que ser feita apenas da tribuna, senão a 
gente não cumpre o que foi aprovado. Sobre a participação virtual, ela poderá ocorrer 
somente no momento do processo de votação na Ordem do Dia. Desculpe, deputada, 
mas a gente tem que recomendar o cumprimento. 

DEPUTADA GLEICE JANE (PT) — É que teve uma fala agora, e eu 
achei que tivesse liberado. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Na realidade a gente não 
quis interromper, mas recomendo aos deputados que estão participando da sessão 
que a palavra só poderá ser aberta a quem estiver aqui no Plenário. 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Sei que brevemente 
a deputada Gleice estará nesta Casa e vamos poder debater aqui no Plenário. Só para 
dizer que os professores e diretores são ensinados, tem o Conselho Estadual de 
Educação, e não podemos permitir que seja prejudicado o crescimento do aluno 
em sala de aula. Naturalmente nenhum pai e nenhuma mãe quer que os seus filhos 
sejam doutrinados por algo que venha prejudicá-los na infância e cabe ao governo do 
estado, aos secretários municipais e estadual de Educação, aos professores que são 
preparados, a proteção da criança em todas as suas fases. Finalizo, dizendo que no 
jornal Campo Grande News, saiu uma matéria sobre uma criança que disse estar com 
medo porque era estuprada pela mãe, em Campo Grande. Outra matéria aborda a 
operação contra pedófilos que foi realizada com mandados em quatro cidades no Mato 
Grosso do Sul. Eu tenho certeza, deputado Antonio Vaz, que a partir do momento que 
a sociedade se conscientizar dessa problemática, o número de denúncias por dia vai 
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aumentar, porque quando você se inteira de uma situação, passa a conhecer a 
realidade, acaba também se empoderando e criando coragem de denunciar, inclusive 
tem o disque 100 que permite o anonimato do denunciante. É difícil identificar porque 
às vezes acontece no seio da família, por um vizinho, um tio, um avô, pessoas do 
relacionamento que estão longe de qualquer suspeita. É por essas razões que o centro 
integrado que será construído vai ajudar a elucidar esses casos, fazendo com que 
esses criminosos venham pagar a sua pena no rigor da lei. Agradeço as intervenções 
e finalizo, encaminhando uma indicação. Hoje nós temos oito subsecretarias, da 
Juventude, do Idoso, LGBTQIA+, de Assuntos Indígenas, da questão racial, dos 
direitos das pessoas portadoras de necessidades especiais, só não está inserido a 
infância. Indico à Mesa, observadas as disposições regimentais, após ouvido o 
colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao governo do 
estado, solicitando a criação de uma Subsecretaria de Políticas Públicas para Infância, 
ou, na impossibilidade, que seja ampliada a área de atuação da Subsecretaria de 
Políticas Públicas da Juventude. Elenco o artigo 2º do Estatuto da Criança e do 
Adolescente que mensura qual é a faixa etária que engloba a juventude, mas não está 
inserida a infância nessa subsecretaria que já existe. Parabenizo a delegada 
especializada na área da proteção da criança, doutora Anne Carine Trevisan, que junto 
com a sua equipe, de forma exaustiva, tem trabalhado para resolver essa 
problemática. Eu estive com uma funcionária da Casa da Mulher Brasileira, e ela me 
disse que não aguenta mais ver tanta atrocidade, por isso a importância da 
conscientização da sociedade para ajudar a resolver esse problema. O nosso sonho é 
que isso seja erradicado, essa é a utopia que devemos perseguir, porque só quem tem 
filho, só quem tem netos, só quem é normal sabe o amor e carinho que a gente tem 
pelos nossos entes queridos. É necessário ter empatia, não ficar de braços cruzados. 
Vossa Excelência conhece pessoas que já passaram por isso, não é um caso isolado, 
foram oitocentos e vinte e cinco casos só nos primeiros meses de 2023, e se for 
continuar nessa per capta, vai passar de dois mil e duzentos casos. A nossa equipe, 
deputada Mara, está todos os dias nas escolas, nas ruas, no comércio, entregando 
esse panfleto para conscientizar a nossa população que está cada vez mais precoce. 
O "Maio Laranja" fala do assunto, mas essa tem que ser uma luta todos os dias do 
ano. É o que tinha, senhor presidente. Muito obrigado. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Com a palavra, o 
deputado Coronel David. Transferida. Com a palavra, o deputado Lidio Lopes. 
Transferida. Com a palavra, o deputado Zeca do PT. Transferida. Com a palavra, o 
deputado Rafael Tavares. Transferida. Com a palavra, o deputado Antonio Vaz. 
Transferida. Com a palavra, o deputado Renato Câmara. Transferida. Com a palavra, 
o deputado Pedrossian Neto. Transferida. Com a palavra, a deputada Mara 
Caseiro. Transferida. Não havendo mais oradores inscritos, está encerrado o Grande 
Expediente. Passemos à ORDEM DO DIA. Item 1. Em redação final. Projeto de Lei nº 
177. Autor: deputado Pedro Kemp. "Veda a eliminação de candidato classificado fora 
das vagas disponíveis no certame no âmbito do estado de Mato Grosso do Sul". A 
redação final foi elaborada pela Comissão de Constituição, Justiça e Redação. Em 
discussão. Encerrada a discussão. Em votação. 

Projeto de Lei nº 177/2023, de autoria do deputado Pedro Kemp. 
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Presidente — deputado Gerson Claro (PP). 

Primeiro-Secretário — deputado Paulo Corrêa (PSDB). 

Segundo-Secretário — deputado Pedro Kemp (PT). 

  

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ (Republicanos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota a deputada 
Gleice Jane? 

DEPUTADA GLEICE JANE (PT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Jamilson Name? 

DEPUTADO JAMILSON NAME (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
João Henrique? 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE (PL) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Junior Mochi? Como vota a deputada Lia Nogueira? 

DEPUTADA LIA NOGUEIRA (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Lidio Lopes? Como vota o deputado Londres Machado? Como vota o deputado Lucas 
de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA (PDT) — Voto sim. 
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PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota a deputada 
Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES (MDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Neno Razuk? Como vota o deputado Paulo Corrêa? 

DEPUTADO PAULO CORRÊA (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Pedrossian Neto? 

DEPUTADO PEDROSSIAN NETO (PSD) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Professor Rinaldo? Como vota o deputado Rafael Tavares? 

DEPUTADO RAFAEL TAVARES (PRTB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Renato Câmara? 

DEPUTADO RENATO CÂMARA (MDB) — Voto sim. 

DEPUTADO NENO RAZUK (PL) — Pela ordem, senhor presidente. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Em tempo, como vota 
o deputado Neno Razuk? 

DEPUTADO NENO RAZUK (PL) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Roberto Hashioka? 

DEPUTADO ROBERTO HASHIOKA (União Brasil) — Voto sim. 
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PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Zeca do PT? 

DEPUTADO ZECA DO PT (PT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Encerrada a votação. 
Solicito ao segundo-secretário o resultado da votação. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Pedro Kemp - PT) — Senhor 
presidente, são dezenove votos favoráveis e nenhum voto contrário. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Aprovado. Vai à redação 
final. Item 2. Em segunda discussão e votação nominal. Projeto de Lei nº 017/2022. 
Autor: Deputado Marcio Fernandes. "Dispõe sobre a afixação de cartazes sobre os 
direitos dos usuários do serviço público no estado de Mato Grosso do Sul". A 
Comissão de Segurança Pública e Defesa Social emitiu parecer favorável, por maioria, 
à Emenda Substitutiva Integral 01, tendo como relator o deputado Coronel David. A 
Comissão de Trabalho, Cidadania e Direitos Humanos emitiu parecer favorável, por 
maioria, à Emenda Substitutiva Integral 01, tendo como relator o deputado Neno 
Razuk. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. 

Projeto de Lei nº 017/2022, de autoria do Deputado Marcio Fernandes. 

  

Presidente — deputado Gerson Claro (PP). 

Primeiro-Secretário — deputado Paulo Corrêa (PSDB). 

Segundo-Secretário — deputado Pedro Kemp (PT). 

  

PRESIDENTE (deputado Renato Câmara - MDB) — Como vota o 
deputado Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ (Republicanos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Renato Câmara - MDB) — Como vota o 
deputado Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Voto sim. 
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PRESIDENTE (deputado Renato Câmara - MDB) — Como vota a 
deputada Gleice Jane? 

DEPUTADA GLEICE JANE (PT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Renato Câmara - MDB) — Como vota o 
deputado Jamilson Name? 

DEPUTADO JAMILSON NAME (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
João Henrique? 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE (PL) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Junior Mochi? Como vota a deputada Lia Nogueira? 

DEPUTADA LIA NOGUEIRA (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Lidio Lopes? Como vota o deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA (PDT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota a deputada 
Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Renato Câmara - MDB) — Como vota o 
deputado Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES (MDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Renato Câmara - MDB) — Como vota o 
deputado Neno Razuk? 

DEPUTADO NENO RAZUK (PL) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Paulo Corrêa? 

DEPUTADO PAULO CORRÊA (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Pedro Kemp? 
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DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Pedrossian Neto? 

DEPUTADO PEDROSSIAN NETO (PSD) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Rafael Tavares? 

DEPUTADO RAFAEL TAVARES (PRTB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Renato Câmara? Como vota o deputado Roberto Hashioka? 

DEPUTADO ROBERTO HASHIOKA (União Brasil) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Zeca do PT? 

DEPUTADO ZECA DO PT (PT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Encerrada a votação. 
Solicito ao segundo-secretário o resultado da votação. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Pedro Kemp - PT) — Senhor 
presidente, são dezenove votos favoráveis e nenhum voto contrário. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Aprovado. Vai à redação 
final. Item 3. Em segunda discussão e votação nominal. Projeto de Lei nº 087/2023. 
Autor: deputado Neno Razuk. "Dispõe sobre a organização e o funcionamento das 
centrais de abastecimento administradas do estado de Mato Grosso do Sul". A 
Comissão de Serviço Público, Obras, Transporte, Infraestrutura e Administração emitiu 
parecer favorável, por maioria, tendo como relator o deputado Coronel David. A 
Comissão de Agricultura, Pecuária e Políticas Rural, Agrária e Pesqueira emitiu 
parecer favorável, por maioria, tendo como relator o deputado Marcio Fernandes. Em 
discussão. Encerrada a discussão. Em votação. 
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Projeto de Lei nº 087/2023, de autoria do Deputado Neno Razuk. 

  

Presidente — deputado Gerson Claro (PP). 

Primeiro-Secretário — deputado Paulo Corrêa (PSDB). 

Segundo-Secretário — deputado Pedro Kemp (PT). 

  

PRESIDENTE (deputado Renato Câmara - MDB) — Como vota o 
deputado Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ (Republicanos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Renato Câmara - MDB) — Como vota o 
deputado Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Renato Câmara - MDB) — Como vota a 
deputada Gleice Jane? 

DEPUTADA GLEICE JANE (PT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Renato Câmara - MDB) — Como vota o 
deputado Jamilson Name? 

DEPUTADO JAMILSON NAME (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
João Henrique? 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE (PL) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota a deputada 
Lia Nogueira? 

DEPUTADA LIA NOGUEIRA (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA (PDT) — Voto sim. 
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PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota a deputada 
Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) - Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES (MDB) - Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Neno Razuk? 

DEPUTADO NENO RAZUK (PL) - Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Paulo Corrêa? 

DEPUTADO PAULO CORRÊA (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Pedrossian Neto? 

DEPUTADO PEDROSSIAN NETO (PSD) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Rafael Tavares?  

DEPUTADO RAFAEL TAVARES (PRTB) — Voto sim. 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE (PL) — Pela ordem, senhor presidente. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Pela ordem, o deputado 
João Henrique. 

DEPUTADO JOAO HENRIQUE (PL) — Permita-me a retificação do meu 
voto, eu confundi o item. Voto não. 
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PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) —  Como vota o deputado 
Renato Câmara? 

DEPUTADO RENATO CÂMARA (MDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Roberto Hashioka? 

DEPUTADO ROBERTO HASHIOKA (União Brasil) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Zeca do PT? 

DEPUTADO ZECA DO PT (PT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Encerrada a votação. 
Solicito ao segundo-secretário o resultado da votação. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Pedro Kemp - PT) — Senhor 
presidente, são dezoito votos favoráveis e um voto contrário. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Aprovado. Vai ao 
Expediente. Item 4. Em discussão e votação nominal. Projeto de Lei nº 092/2023. 
Autor: deputado João Mattogrosso. "Institui, no âmbito do estado de Mato Grosso do 
Sul, a semana de conscientização e prevenção aos males causados pelo uso intenso 
de celulares, tablets, computadores por bebês e crianças". A Comissão de 
Constituição, Justiça e Redação emitiu parecer favorável, por unanimidade. O 
deputado João Mattogrosso está presente? Quero agradecer a intervenção do 
segundo-secretário. Está ausente o autor. Retirado de pauta. Item 5. Projeto de Lei nº 
117/2023. Autor: deputado Rafael Tavares. "Institui o Dia Estadual do Caçador, 
Atirador e Colecionador, no âmbito do estado do Mato Grosso do Sul". A Comissão de 
Constituição, Justiça e Redação emitiu parecer favorável, tendo como relatora a 
deputada Mara Caseiro. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. 

Projeto de Lei nº 117/2023, de autoria do deputado Rafael Tavares. 

  

Presidente — deputado Gerson Claro (PP). 

Primeiro-Secretário — deputado Paulo Corrêa (PSDB). 
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Segundo-Secretário — deputado Pedro Kemp (PT). 

  

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ (Republicanos) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota a deputada 
Gleice Jane? 

DEPUTADA GLEICE JANE (PT) — Voto não. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Jamilson Name? 

DEPUTADO JAMILSON NAME (PSDB) — Voto não. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
João Henrique? 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE (PL) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Junior Mochi? Como vota a deputada Lia Nogueira? 

DEPUTADA LIA NOGUEIRA (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA (PDT) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota a deputada 
Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Marcio Fernandes? 
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DEPUTADO MÁRCIO FERNANDES (MDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Neno Razuk? 

DEPUTADO NENO RAZUK (PL) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Paulo Corrêa? 

DEPUTADO PAULO CORRÊA (PSDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Voto não. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Pedrossian Neto? 

DEPUTADO PEDROSSIAN NETO (PSD) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Senhor presidente, 
eu não faço apologia à arma, o que estamos criando aqui já existe. Eu, 
particularmente, sou contra e acho que arma tem que estar na mão da polícia. O 
cidadão que mora no campo, que tem a sua fazenda para se defender até de alguns 
animais ferozes, tudo bem, mas sou literalmente contra as armas para o cidadão 
comum, inclusive temos exemplos de pessoas que estão paraplégicas por conta disso, 
e assassinatos dentro da própria residência. Então, nesse sentido, voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Rafael Tavares? 

DEPUTADO RAFAEL TAVARES (PRTB) — Declaração de voto. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Pode declarar, deputado. 

DEPUTADO RAFAEL TAVARES (PRTB) — Quero agradecer os votos 
favoráveis ao projeto e dizer que enquanto a política do ex-presidente Jair Bolsonaro 
apoiou os CACs, tivemos a maior redução nos números de homicídios no Brasil, 
justamente contrariando essa ideia de que com mais armas tem mais mortes. Muito 
obrigado aos votos favoráveis, e o dia do CAC será aprovado. Voto sim. 
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PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Renato Câmara? 

DEPUTADO RENATO CÂMARA (MDB) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Roberto Hashioka? 

DEPUTADO ROBERTO HASHIOKA (União Brasil) — Voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA (PSDB) — Declaração de voto senhor 
presidente. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Declaração de voto do 
deputado Zé Teixeira. 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA (PSDB) — Apesar dessa gente, na atual 
política, estar em extinção e acho que não vai ter o que comemorar, voto sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como vota o deputado 
Zeca do PT? 

DEPUTADO ZECA DO PT (PTB) — Senhor presidente, tenho o maior 
apreço e carinho pelo deputado autor do projeto, mas incentivar cada vez mais a ideia 
de arma é um desastre para nós, para o povo brasileiro e para o Brasil. Voto não. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Solicito o resultado da 
votação ao segundo-secretário. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Pedro Kemp - PT) — Senhor 
Presidente, são quinze votos favoráveis e quatro votos contrários. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Aprovado. Vai à segunda 
discussão. Item 6. Em discussão única e votação simbólica... Quero avisar ao 
deputado Roberto Hashioka que o requerimento dele para a Socipar já está na Ordem 
do Dia. Dois requerimentos, trinta e duas indicações, uma moção de agradecimento, 
uma moção de aplauso e três moções de congratulação. Em discussão. Encerrada a 
discussão. Em votação. Os deputados que os aprovam, permaneçam como se 
encontram. Aprovados. Vão ao Expediente. Item 7. Moções de pesar. Proposta pela 
deputada Lia Nogueira, em razão do falecimento do senhor Hely Marinaldo Del Pozzo. 
Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os deputados que a aprovam, 
permaneçam como se encontram. Aprovada. Vai ao Expediente. Proposta pelo 
deputado Professor Rinaldo, em razão do falecimento do senhor Raimundo Erimita de 
Oliveira. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os deputados que a 
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aprovam, permaneçam como se encontram. Aprovada. Vai ao Expediente. Proposta 
pelo deputado Pedro Kemp, em razão do falecimento da senhora Maria de Paula Dias. 
Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os deputados que a aprovam, 
permaneçam como se encontram. Aprovada. Vai ao Expediente. Proposta pelo 
deputado Pedro Kemp, em razão do falecimento do senhor Nelsom Jab Rodrigues 
Macena. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os deputados que a 
aprovam, permaneçam como se encontram. Aprovada. Vai ao Expediente. Encerrada 
a Ordem do Dia. Neste momento, esta presidência vai suspender a presente Sessão 
para manifestação externa, a pedido do deputado Pedro Kemp, da Associação de 
Fibromialgia de Mato Grosso do Sul. Fará uso da palavra a senhora Maria de Souza. 
Convido o deputado Pedro Kemp para assumir a presidência. Com a palavra, a 
senhora Maria de Souza, da Associação de Fibromialgia de Mato Grosso do Sul, que 
disporá de quinze minutos para o seu pronunciamento.  

SENHORA MARIA DE SOUZA (representante da Associação Nacional 
de Fibromialgia - Anfibro/MS) — Bom dia a todos. Meu nome é Maria de Souza e estou 
aqui representando a Anfibro. Doze de maio é o Dia da Conscientização e 
Enfrentamento da Fibromialgia, e quero dizer que estamos muito felizes porque o 
deputado Pedro Kemp abraçou a nossa causa. Gostaria que mais deputados 
fizessem isso por nós, porque até hoje a fibromialgia não foi levada a sério, não se 
sabe o diagnóstico, não tem estudo cientificamente comprovado para saber onde 
surgiu e como ela é, realmente. Só nós que temos dor vinte e quatro horas por dia é 
que sabemos. Quem descobriu que eu tinha essa doença foi o doutor Alexandre 
Menha, através de vários exames de exclusão, há dezenove anos. Sou da área 
da saúde há quarenta e quatro anos, tratei a fibromialgia por cinco anos com morfina 
injetável, mas infelizmente esse tratamento foi extinto no Hospital Universitário, e hoje 
estamos abandonados. Eu, que não posso ficar sem medicamento, levei um ano e três 
meses para conseguir um médico no CEM. Eu já trabalhei nessa causa da fibromialgia 
pelo Brasil inteiro, mas hoje estou restrita a Campo Grande. Gostaria que mais 
deputados abraçassem a nossa causa, assim como fez o deputado Pedro Kemp. 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Senhora Maria de Souza, em função 
dessa sua informação que o Hospital Universitário suspendeu o tratamento, nós vamos 
fazer um requerimento aqui na Assembleia Legislativa para a direção do hospital, 
pedindo que retorne esse atendimento, porque muitas pessoas acabam tendo 
dificuldade de acesso a esses tratamentos que estão bem restritos hoje aqui na 
cidade. Vou apresentar esse requerimento já na próxima sessão para os deputados 
aprovarem e vamos encaminhar para a direção do hospital, solicitando esse retorno do 
tratamento lá no Hospital Universitário. 

SENHORA MARIA DE SOUZA (representante da Associação Nacional 
de Fibromialgia - Anfibro/MS) — Foi em março do ano passado que nós tivemos essa 
notícia. 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Nós vamos fazer essa solicitação, 
visto que já faz um ano que foi suspenso. 
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SENHORA MARIA DE SOUZA (representante da Associação Nacional 
de Fibromialgia - Anfibro/MS) — Muito obrigada a todos. 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Agradeço o pronunciamento da 
senhora Maria de Souza que representa a Associação de Fibromialgia de Mato Grosso 
do Sul e vamos registrar aqui na ata da nossa Sessão a sua participação (10h53min). 
Está reaberta a presente Sessão Ordinária. Nada mais havendo a tratar, esta 
presidência declara encerrada a presente Sessão. Está encerrada (10h54min). 

 


